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15.06.2006 року Міжнародна організація 
праці ухвалила два основних документи з 
питань охорони праці, що запровадили ком-
плексний підхід у її нормотворчу діяльність. 
Це Конвенція про основи, що сприяють без-
пеці та гігієні праці, (№ 187) та супроводжу-
юча її Рекомендація (№ 197), які встановили 
ключові елементи, що визначають основи 
створення безпечних і нешкідливих умов 
праці – запровадження національної політи-
ки, системи і програми у сфері безпеки і гігі-
єни праці та національної культури профіла-
ктики безпеки і гігієни праці. Одним із захо-
дів, що формують національну систему без-
пеки і гігієни праці, є ухвалення законодав-
чих і нормативних правових актів та будь-
яких інших відповідних актів з безпеки і гігі-
єни праці (ст.4.2.а [1]). 

Задовго до цієї події такий захід було за-
проваджено в Україні. 14.10.1992 року ухва-
лено Закон України № 2694-XII «Про охоро-
ну праці» (далі – Закон у редакції 1992 року), 
що передбачив низку статей та окремий роз-
діл V, присвячених формуванню законодав-
ства про охорону праці [2]. Як науковці, так і 
практики у сфері трудового права неоднора-
зово відзначали цю рису закону як позитив-
ну, що у подальшому сприяло дослідженням 
правових проблем формування нормативно-
правових актів з охорони праці [3, 4]. 

Інтерес до розкриття сутті нормативно-
правових актів з охорони праці по-різному 
відображений у навчальній літературі. Так, 
С.М. Прилипко та О.М. Ярошенко у підруч-

нику «Трудове право України», розкриваючи 
питання охорони праці, не зупинили уваги на 
окремій характеристиці нормативно-
правових актів з охорони праці [5, с.590-
646]. Д.О. Карпенко в іншому підручнику з 
трудового права України присвятив цьому 
питанню окремий підрозділ, розглянувши 
законодавчі акти України про охорону праці, 
частину яких, на думку науковця, становлять 
міжгалузеві та галузеві нормативно-правові 
акти [6, с.484-487]. 

В свою чергу ми, характеризуючи систему 
законодавства України про охорону праці у 
підручнику «Трудове право України: Акаде-
мічний курс», хоча і розглянули принципи, 
порядок прийняття, перегляду та скасування 
нормативно-правових актів охорони праці, 
проте залишили поза увагою розуміння їх-
ньої сутті [7, с.392-399]. 

Схожа ситуація наявна й у дослідженнях 
представників науки трудового права. В 
останнє десятиліття виконані дисертаційні 
дослідження, складовою частиною яких були 
питання нормативно-правового забезпечення 
безпеки праці як умови трудового договору 
[8, с.89-105], концепції кодифікації законо-
давства України про охорону праці [9, с.150-
165], сучасного стану правового регулюван-
ня охорони праці в Україні [10, с.84-105]. Не 
заперечуючи наукових доробків вчених, тре-
ба відмітити, що ними не розглядалося по-
няття нормативно-правових актів про охоро-
ну праці, прийняття яких спеціально перед-
бачалося Законом України «Про охорону 
праці», та не розкривалася їхня правова суть, 
тому ця робота спрямована на усунення за-
значеної прогалини. Її новизна полягає не 
лише в окресленні поняття та ознак норма-
тивно-правових актів з охорони праці, але й 
у формуванні пропозицій щодо доповнень та 
змін з досліджуваної проблеми до чинного 
законодавства. 

У 2002 році Закон України «Про охорону 
праці» (далі – Закон) ухвалено у новій реда-
кції; відповідно розділ V «Державні міжга-
лузеві та галузеві нормативні акти про охо-
рону праці» зазнав певних змін. Зокрема, 
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анульовано специфікацію та градацію актів 
шляхом відмови від використання терміну 
«державні міжгалузеві та галузеві» нормати-
вні акти. Закон у попередній редакції не да-
вав трактування термінів державні міжгалу-
зеві та галузеві нормативні акти про охорону 
праці, але у практичній діяльності під дер-
жавними міжгалузевими нормативними ак-
тами розуміли акти загальнодержавного ко-
ристування, дія яких поширювалася на усі 
підприємства, установи, організації незалеж-
но від їх відомчої (галузевої) належності та 
форм власності, а під державними галузеви-
ми нормативними актами – акти, дія яких 
поширювалася на підприємства, установи, 
організації незалежно від форм власності, що 
відносилися до певної галузі економіки [4, 
с.176]. Використовувана термінологія не у 
повній мірі відображала територіальну сферу 
дії нормативно-правових актів, оскільки 
міжгалузева дія акту не завжди передбачає 
лише охоплення суб’єктів на усій території 
держави, а може охоплювати й суб’єктів де-
кількох галузей економічної діяльності. За-
слуговують на увагу зміни, що усунули не-
доречні положення ст.27 Закону, якими до-
кументи з охорони праці, як нормативно-
правові акти, ототожнювалися з правовими 
нормами, оскільки неправомірно ототожню-
вати форму права з нормами права. 

Незважаючи на намагання удосконалити 
попередню редакцію Закону, це законодавцю 
не вдалося зробити, і фактичне його застосу-
вання залишається ускладненим. Ст.27 Зако-
ну України «Про охорону праці» в обох ре-
дакціях присвячена поняттю актів із охорони 
праці. Але замість терміну «нормативні акти 
про охорону праці» запроваджено термін 
«нормативно-правові акти з охорони праці». 
Проте суттєвих змін стаття не зазнала, від-
повідно законодавець фактично ототожнив 
ці два поняття, з чим погодитися ми не мо-
жемо. Підтримуємо позицію тих науковців, 
зокрема Г.І. Муромцева, які розглядають но-
рмативно-правові акти як форму (джерело) 
права. «Нормативно-правовими вони нази-
ваються тому, що містять норми права» [11, 

с.272]. З огляду на змістовне наповнення до-
кументу, а саме, включення у нього норм 
права, варто послуговуватися терміном «но-
рмативно-правовий (чи нормативний право-
вий) акт». 

Якщо ж використовувати термін «норма-
тивний акт», то з його назви не можна безпо-
середньо зробити висновок про те, що перед 
нами є відповідна форма права. Адже, у сво-
їй діяльності люди керуються багатьма різ-
номанітними нормами, зокрема технічними і 
соціальними, лише одним із видів останніх є 
норми права. Щодо технічних норм, то їх 
розглядають як правила взаємодії людини з 
природою, використання нею засобів і зна-
рядь праці, різноманітних технічних засобів і 
технологій. Як зазначає А.В. Міцкевич, що 
технічні норми лише у разі зачеплення інте-
ресів інших людей набувають соціального 
значення, як наслідок лише у такому випадку 
вони можуть набути і правового значення та 
бути закріпленими у нормативно-правових 
актах [11, с.246-247].  

Тому акти з охорони праці можуть бути як 
«нормативно-правовими», тобто формою 
(джерелом) трудового права, так і «нормати-
вно-технічними», що такими не є. Цю диле-
му мав би визначити законодавець, але він з 
нею не справився. Більше того, саме визна-
чення поняття «нормативно-правових актів з 
охорони праці», наведене у ст.27 Закону, не 
розкриває суті та особливостей таких, оскі-
льки подається через загальний перелік видів 
нормативно-правових актів, що можуть бути 
наявними і в інших галузях права. Наведе-
ний перелік є примірним, оскільки передба-
чає «інші види документів, обов’язкових для 
виконання». Такий виклад поняття нормати-
вно-правових актів з охорони праці навпаки 
ускладнив розуміння останніх, адже під це 
трактування попадають, наприклад, і рішен-
ня судів, що не відповідає їх загальноприй-
нятому розумінню. 

В Україні тривалий час як практики, так 
вчені, зокрема науки трудового права, наго-
лошують на необхідності прийняття закону 
про нормативно-правові акти в Україні. Про-
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те такий закон Верховною Радою України не 
ухвалено, а відповідний законопроект знято з 
реєстрації. Тому для розкриття суті нормати-
вно-правових актів звернемося до правових 
позицій представників науки теорії права за-
галом і трудового права зокрема. 

А.М. Головістікова під нормативним пра-
вовим актом розуміє офіційний письмовий 
акт, виданий компетентним органом або 
прийнятий усіма громадянами держави у 
формі референдуму, що встановлює, змінює 
або припиняє норми права. Серед ознак, що 
йому притаманні, вона називає письмову, 
чітко документовану форму і особливий, чі-
тко регламентований процесуальний поря-
док прийняття і опублікування такого. Право 
видавати такі акти закріплено законом за ви-
значеними органами. Ці акти, регулюючи 
певний вид, категорію суспільних відносин, 
поширюють свою дію на не персоніфіковане 
коло осіб і органів, застосовуються неодно-
разово і діють постійно, незалежно від вико-
нання [12, с.441-442]. 

Погоджуючись із багатьма ознаками, що 
виокремлюють нормативно-правовий акт се-
ред інших форм права, заперечення викликає 
думка А.М. Головістікової щодо суб’єкта, 
повноважного ухвалювати такий акт. Те ко-
ло суб’єктів, що окреслені вченою та визнані 
нею повноважними ухвалювати акти, є хара-
ктерними не для нормативно-правових актів 
загалом, а одного з їх видів – законів. Як вка-
зує Г.І. Муромцев, у поняття «нормативно-
правові акти» необхідно включати широкий 
комплекс актів правотворчості, що видають-
ся органами законодавчої, виконавчої, а не-
рідко і судової влади [11, с.272]. Підтримую-
чи його твердження, усе ж таки хочемо уто-
чнити наступне. Не заперечуючи самостійної 
правотворчої ролі органів судової влади, та-
ка діяльність знаходить свій прояв в іншій 
формі права – судовому прецеденті. 

Представники науки трудового права по-
стійно наголошують і обґрунтовують думку 
про розгляд локальної нормотворчості, що 
опосередковується через прийняття зокрема і 
нормативно-правових актів в оптимальному 

поєднанні з централізованою нормотворчіс-
тю, як одного з принципів цієї галузі права. 
«Нормативний правовий акт – це специфічна 
характеристика результатів нормотворчості, 
їх формалізація. Правова нормотворчість 
включає у себе: 1) законотворчу діяльність 
державних органів; 2) правотворчу діяль-
ність державних органів; 3) нормотворчу ді-
яльність муніципальних утворень; 4) локальну 
нормотворчість організацій, роботодавців – 
фізичних осіб» [13, с.141]. 

Сьогодні усе більшої підтримки набуває 
думка про локальну правотворчість робото-
давця як об’єктивну даність, як одне з інсти-
туційних утворень громадянського суспільс-
тва. Погоджуємося з К.Р. Воронковою, що 
джерелом локальної нормотворчості є не 
тільки і не стільки державний дозвіл, його 
санкціонування, скільки природа організації 
як структури громадянського суспільства в 
ринкових умовах господарювання, як соціа-
льно-економічної одиниці, що володіє авто-
номією, необхідним елементом організацій-
ної єдності якої є господарська влада [13, 
с.150-151]. Господарська влада об’єктивно 
притаманна роботодавцю та характеризує 
його правовий статус. Працівник підпоряд-
ковується усім трьом складовим господарсь-
кої влади роботодавця – нормативній, розпо-
рядчій та дисциплінарній владі. Тому робо-
тодавець повноважний приймати правомірні 
нормативно-правові акти, що регулюють у 
тому числі й охорону праці, а працівник зо-
бов’язаний їх виконувати. 

Отже, під нормативно-правовим (чи нор-
мативним правовим) актом варто розуміти 
письмовий документ, що містить норми пра-
ва, прийнятий компетентним правотворчим 
суб’єктом згідно з встановленою процеду-
рою, має визначену структуру, офіційний 
характер та обов’язкову силу, який виражає 
владне волевиявлення і спрямований на ре-
гулювання певних суспільних відносин. 
Схожої позиції дотримується й український 
законодавець, який нормативно-правовий 
акт розглядає як офіційний письмовий доку-
мент, прийнятий уповноваженим на це 
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суб’єктом нормотворення у визначеній зако-
нодавством формі та за встановленою зако-
нодавством процедурою, спрямований на 
регулювання суспільних відносин, що міс-
тить норми права, має неперсоніфікований 
характер і розрахований на неодноразове за-
стосування (п.1.4 [14]). 

Отже, серед ознак нормативно-правового 
акту як форми права, що виокремлюють його 
у системі інших форм права, можна назвати: 

– вольовий характер акту, оскільки у його 
змісті виражена воля органів державної вла-
ди чи інших повноважних суб’єктів право-
творення, 

– повноважний характер акту, оскільки 
його ухвалення обумовлене тими повнова-
женнями суб’єкта, рамки та коло яких вста-
новлюється законами, 

– цільовий характер акту, оскільки такий 
спрямований на регулювання певного кола 
суспільних відносин, 

– неперсоніфікований характер акту, адже 
він містить норми права, адресовані усім 
суб’єктам права, дія якого розрахована на 
неодноразове застосування, 

– офіційний характер акту, адже для нього 
встановлюється особливий порядок прийн-
яття, зміни та скасування, 

– формально визначений характер акту, 
оскільки він має спеціальну форму і визна-
чену структуру. 

Значна частина вказаних ознак відсутні у 
визначенні поняття нормативно-правових 
актів з охорони праці, що наведене у ст.27 
Закону, – не вказуються ані суб’єкти, компе-
тентні приймати акти, ані суспільні відноси-
ни, на регулювання яких вони спрямовані, не 
наголошується і на формально визначеному 
характері актів, особливому порядку їх при-
йняття, зміни та скасування. 

Одним із недоліків поняття нормативно-
правових актів, поданого у ст.27, є те, що се-
ред переліку документів відсутні такі важли-
ві види нормативно-правових актів, які ма-
ють вищу юридичну силу, зокрема Консти-
туція України, кодекси, закони, укази, по-
станови. Не охоплені цією статтею й ті нор-

мативно-правові акти з охорони праці, що 
приймаються на локальному рівні. У Законі 
відсутній виклад взаємозв’язку розділу V з 
іншими статтями, що визначають систему 
законодавства з охорони праці та місце у ній 
нормативно-правових актів з охорони праці, 
основи прийняття яких встановлено у цьому 
розділі. 

Серед базових статей Закону, що прямо 
впливають на формування системи законо-
давства про охорону праці, є ст.3. У ній чітко 
виокремлюються основні нормативно-право-
ві акти, спрямовані на забезпечення охорони 
праці, – це розглядуваний Закон, Кодекс за-
конів про працю України, Закон України 
«Про загальнообов’язкове державне соціаль-
не страхування від нещасного випадку на 
виробництві та професійного захворювання, 
які спричинили втрату працездатності». А 
вже на їхній основі, на їх виконання та від-
повідно до них приймаються нормативно-
правові акти, що включаються у систему за-
конодавства України з охорони праці. Звер-
тає увагу й те, що законодавець у ст.3 Закону 
використав термін «нормативно-правові ак-
ти», не обумовлюючи їх такими видовими 
ознаками, як суб’єкт нормотворення, терито-
ріальна сфера дії актів, вид суспільних від-
носин, що регулюються. Тому систему зако-
нодавства про охорону праці формують усі 
нормативно-правові акти, що у більшій чи 
меншій мірі регулюють відносини щодо 
створення і забезпечення безпечних, здоро-
вих і нешкідливих умов праці, у тому числі і 
нормативно-правові акти з охорони праці, 
передбачені розділом V. 

Розкриваючи питання законодавства про 
охорону праці, у Законі використано два те-
рміни – нормативно-правові акти (ст.3) та 
нормативно-правові акти з охорони праці 
(наприклад, розділ V). З точки зору законо-
давчої техніки використання близьких за 
змістом, можна сказати тотожних, термінів 
не є правомірним, а в окремо взятому законі 
нівелює їхнє регулятивне значення, оскільки 
як перші, так і другі акти належать до однієї 
тієї ж форми права та спрямовані на врегу-
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лювання відносин з охорони праці. Ймовір-
но, законодавець ставив за мету виокремити 
серед усієї системи нормативно-правових 
актів з охорони праці лише ту частину актів, 
що приймаються спеціальними державними 
органами, у спеціальному порядку та формі. 

Суттєві зміни, внесені 2002 року у Закон, 
торкнулися складу суб’єктів, що беруть 
участь у здійсненні нормотворчої роботи з 
прийняття нормативно-правових актів з охо-
рони праці, та їх правового статусу. Закон як 
у редакції 1992 року, так і редакції 2002 ро-
ку, встановлює три самостійні форми такої 
діяльності – ухвалення (прийняття), пого-
дження та участь у розробці цих актів пов-
новажними суб’єктами. 

У попередній редакції Закону опрацюван-
ня та прийняття нових, перегляд і скасування 
чинних нормативно-правових актів з охоро-
ни праці здійснювали органи державного на-
гляду за охороною праці, сьогодні такі пов-
новаження віддані спеціально уповноваже-
ному центральному органу виконавчої влади 
з нагляду за охороною праці. Ним є Держав-
ний комітет України з промислової безпеки, 
охорони праці та гірничого нагляду, що 
утворений у складі Міністерства з питань 
надзвичайних ситуацій та у справах захисту 
населення від наслідків Чорнобильської ка-
тастрофи. 

Органи державного нагляду за охороною 
праці зараз лише погоджують прийняття но-
рмативно-правових актів з охорони праці. 
Перелік таких органів вказано у ст.38 Закону 
і ними є спеціально уповноважений держав-
ний орган з питань радіаційної безпеки, спе-
ціально уповноважений державний орган з 
питань пожежної безпеки, спеціально упов-
новажений державний орган з питань гігієни 
праці. 

Ст.28 Закону, присвячена прийняттю, змі-
ні та скасуванню нормативно-правових актів 
з охорони праці, у ч.2 зазначає, що санітарні 
правила та норми затверджуються спеціаль-
но уповноваженим центральним органом ви-
конавчої влади у галузі охорони здоров’я. 
Таким є Міністерство охорони здоров’я, від 

імені якого виступає Головний санітарний 
лікар України, який затверджує державні са-
нітарні норми, регламенти використання не-
безпечних факторів, гранично допустимі 
концентрації, максимальні межі залишків у 
харчових продуктах та орієнтовно безпечні 
рівні хімічних і біологічних чинників у 
предметах та виробах, у воді, повітрі, ґрунті, 
а також встановлює норми радіаційної без-
пеки та допустимі рівні впливу на людину 
інших фізичних факторів (ст.40 [15]). Та, по-
стає питання, чи санітарні правила та норми 
є відповідними актами у розумінні розділу V 
Закону. Комплексно аналізуючи зміст Зако-
ну, доходимо висновку, що зазначені акти не 
належать до таких. Запропоноване твер-
дження також обґрунтовується й п.2 Поло-
ження про Державний реєстр нормативно-
правових актів з питань охорони праці, згід-
но з яким санітарні правила та норми не ре-
єструються у згаданому реєстрі. 

Отже, розділ V Закону України «Про охо-
рону праці» містить норми, що спрямовані 
на регулювання порядку прийняття, зміни та 
скасування не усіх нормативно-правових ак-
тів з охорони праці, а лише тих, які ухвалю-
ються спеціальним органом виконавчої вла-
ди з нагляду за охороною праці, яким є Дер-
жавний комітет України з промислової без-
пеки, охорони праці та гірничого нагляду, 
утворений у складі Міністерства з питань 
надзвичайних ситуацій та у справах захисту 
населення від наслідків Чорнобильської ка-
тастрофи. Наявність цього розділу у такому 
вигляді та змістовній наповненості не сприяє 
ефективності самого Закону. 

Пропонуємо виключити із Закону України 
«Про охорону праці» розділ V, натомість пи-
тання про форми (джерела) права, що регу-
люють охорону праці, подати або у розділі I 
«Загальні положення», або сформувати якіс-
но новий розділ, присвячений цим питанням. 
Більше схиляємося до думки про розроблен-
ня та прийняття нового розділу з огляду на ті 
міжнародні стандарти, що визначенні у Кон-
венції МОП про основи, що сприяють безпе-
ці та гігієні праці, (№ 187). У цьому розділі 
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варто відобразити: 
– усю систему форм права, що регулюють 

охорону праці, а не тільки нормативно-
правових актів, адже, вагоме коло питань ре-
гулюється і нормативно-правовими догово-
рами як міжнародними, так і національними; 

– взаємозв’язок та обумовленість різних 
форм права у разі виникнення колізій права; 

– систему нормативно-правових актів з 
охорони праці, як законів, так і підзаконних 
нормативно-правових актів, що приймають-
ся на централізованому і локальному рівні; 

– особливості прийняття, зміни і припи-
нення актів з охорони праці, що ухвалюють-
ся спеціальним органом виконавчої влади з 
нагляду за охороною праці; 

– особливості прийняття, зміни і припи-
нення актів з охорони праці, що ухвалюються 
на локальному рівні, зокрема роботодавцем; 

– сферу дії нормативно-правових актів з 
охорони праці. 
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Досліджується суть нормативно-правових актів з охорони праці, прийняття яких пере-
дбачено Законом України «Про охорону праці». Аналізуються спеціальна наукова 
література, нормативно-правові акти України та міжнародно-правові договори з пи-
тань ухвалення нормативно-правових актів з охорони праці. Окреслюються проблеми 
теми дослідження та формуються висновки і пропозиції щодо удосконалення законо-
давства України. 
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Исследуется сущность нормативно-правовых актов об охране труда, принятие кото-
рых предусмотрено Законом Украины «Об охране труда». Анализируются специаль-
ная научная литература, нормативно-правовые акты Украины и международно-
правовые договоры по вопросам принятия нормативно-правовых актов об охране тру-
да. Определяются проблемы темы исследования и формируются выводы и предложе-
ния относительно усовершенствования законодательства Украины. 
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The author studies the issues of the legal occupational safety and health acts that adaptation 
is obligatory by the Law of Ukraine on occupational safety and health. Using the special sci-
entific literature and the sources of present legislation of Ukraine and international agree-
ments the author outlines the problems of her research and the main conclusions and propos-
als as for the improvement of Ukrainian legislation. 




